

沿着高速看湖南

筑巢引凤、“链”动发展，“乘”沪昆高速迅跑——邵阳经开区异军突起



邵阳经开区。 通讯员 摄

湖南日报·新湖南客户端记者 张佳伟 通讯员 唐洁 肖薇

6月18日,记者驾车行驶在沪昆高速公路上,从邵阳东互通下来后,不到10分钟便来到邵阳经开区。园区办公大楼,挂着“全力创建国家级千亿园区”大幅标语。

沿着高速扩“版图”,5年引进企业388家

2014年,我省首次提出创新创业“135”战略构想,鼓励、支持邵阳市先行先试,建设“湘商产业园”。邵阳市在沪昆高速公路这条交通大动脉沿线,建设7个省级工业园区。2019年,邵阳市基本建成沪昆百里工业走廊,邵阳经开区就是这条走廊的核心引领区。

在园区亚太宝隆产业城建设工地,工人们干得热火朝天,以确保今年底一期厂房完成建设并投产。该项目总投资约20亿元,已建成厂房8万平方米,引进汽车零部件制造企业20余家。

像亚太宝隆产业城这样的园中园,邵阳经开区还有智能终端产业园、东盟科技产业园等9个。邵阳经开区采取“工业地产”模式,已累计建成厂房60万平方米,让入园项目拎包入住、即投即产。

泰国湖南商会会长刘纯鹰,已在邵阳市投资建设隆源中小企业创业园和电子信息产业园,又在邵阳经开区建设第3个产业园——东盟科技产业园。“除了当地政府盛情邀约、政策支持外,我也很看

重这里的区位优势。”刘纯鹰说。

2016年12月,沪昆高速邵阳东互通扩建工程通车,由原来3进4出7条车道,扩建为5进11出16条车道,高速入口向市区前移475米,拉近了沪昆高速与邵阳经开区的距离,也成了邵阳经开区吸引企业落户的“资本”之一。

亚洲富士电梯总裁何春梅说:“沪昆高速是一条非常好的纽带,我们把公司从深圳搬到邵阳,交通是首要条件之一。”

得益于交通优势,邵阳经开区落实邵阳市委、市政府“迎老乡、回故乡、建家乡”战略,在全球邵商大会上积极与邵商对接,出台“产业发展十条”“招商奖励十条”等优惠政策,推行“零跑腿”全程服务,不断优化营商环境,5年吸引388家企业落户园区。目前,园区入驻企业共计达562家。

高速成为“生命线”,去年外贸增长11%

18日下午,5辆装满纺织机、印染等设备的卡车,从邵阳纺织机械有限公司厂区驶出,从沪昆高速发往江西、江苏等地。公司副总经理高勇介绍,今年已签订涤纶短纤、无纺布等设备合同13.5亿元,公司正满负荷生产。

邵阳是全国纺织机械类龙头企业,2018年搬至邵阳经开区。“城区老厂房已无法满足生产需求,大货车在运输时也十分不便。搬到园区后,厂区大,运

输便利。”高勇介绍,目前,邵阳经开区已吸引邵阳巨峰机械等10家“链”上企业落户邵阳经开区。

在彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司厂区,高端盖板玻璃正源源不断从达到国际领先水平的生产线上下线。

以彩虹集团为龙头引领,2018年,邵阳经开区启动中国(邵阳)特种玻璃谷建设,两年多来,先后引进铭基集团、兴悦科技等产业链下游企业28家。

作为玻璃谷“链”上企业,兴悦科技2019年8月落户邵阳经开区,去年创产值近5000万元,今年产值预计超1亿元。其负责人曾剑告诉记者,公司每天平均出货值达40万元,触摸屏等产品通过高速公路发往全国各地,便捷的交通让公司节约了不少运输成本。

邵阳经开区围绕先进机械装备制造、显示功能材料、智能家居家电等主导产业链招商,同时推动传统企业转型升级。至2020年底,入园企业中,一半以上为先进制造企业。

同时,邵阳经开区大力发展外向型经济。邵阳海关相关负责人介绍,沪昆高速公路是邵阳经开区发展外贸的“生命线”,出口产品从邵阳运往上海港,仅需10多个小时。去年,虽受疫情影响,邵阳经开区外贸进出口总额仍达8亿多美元,比上年增长11%。

“十三五”以来,邵阳经开区主要经济指标每年保持两位数增长,去年技工贸总收入达到802亿元,正向国家级千亿园区发起冲刺。

让党徽在大山深处闪光

记石门县金河村第一书记、驻村工作队队长张忠富



湖南日报·新湖南客户端记者 肖洋桂

“先养两头猪,下半年看行情再定。现在‘天路’修通了,随时可运仔猪进来。”6月20日,石门县南北镇金河村村民周菊荣刚从地里给红薯施肥回来,对前来走访的村党支部第一书记、驻村工作队队长张忠富说。

去年底,周菊荣宰杀4头猪,吃一半卖一半,还赚了2万元。她感叹,“天路”直通家门口,养的土猪可运出去卖钱。去年,远嫁外地20年的女儿也“愿意”回娘家了。而通公路前,步行到集镇要4个多小时,“那时走路都困难,更别说背运东西了”。

金河村是常德市最偏远、海拔最高的行政村。周菊荣说的“天路”,是通往该村白竹山片区的一条公路,蜿蜒在海拔

1000多米的高山之巅。

2016年底,石门县文旅广体局干部张忠富驻村帮扶。他从石门县城出发,坐了4个多小时汽车,1个多小时摩托车,又步行3个多小时,才到达村部。“我做梦都想修路。”在张忠富驻村的第二天,79岁的村民覃守法走了6个多小时山路找到他,说他们出去办个事,天一趟两头黑。

地无三尺平,也无一分水田,但金河村野茶、野蜂蜜、药材资源丰富。村民苦于交通不便,长期守着“金疙瘩”,过着穷日子。全村377户977人,有建档立卡贫困户181户572人。

“即使扒下一层皮,也要修通这条路。”张忠富把修路当作金河村脱贫攻坚的突破口,先后20多次从蚂蟥虫、河道、取道邻省等不同线路走了一遍,每条线路走一次就是一天。“每走一次,修这条公路的决心就越强烈。”张忠富说。

线路选定后,张忠富带领村民,以“愚公移山”的精神,用钢钎、铁锤,硬是在悬崖绝壁上凿出了一条19公里长的“天路”,让常德最后一个不通公路的自然村的老百姓走出了大山。

路通产业兴,野茶、土蜂蜜、中药材、魔芋、土鸡土猪……纷纷运出大山,村民

致富门路越来越广。村民人均纯收入从2014年不足3000元增至2020年14142元,贫困村民全部脱了贫。

距周菊荣家10多公里的贫困村毛传斌,原想迁出大山。“天路”修通后,他就地建起了新房,在屋前屋后发展种养业,每年靠养蜂蜜、土猪及种植药材,收入稳定在10万元以上。

扶贫路上,一个不能少。张忠富聚焦群众“急难愁盼”问题,帮助在外流浪40多年的宋冬生落户户口,解决低保;带着七旬孤寡老人周明初办身份证,解决住房;帮助五保老人蒋保成砍柴,送医看病……

张忠富走进群众心里,群众也把他当亲人。富走人邓振军感恩张忠富多次帮扶,重病弥留之际,说的最后一句话是“感谢张队”。2018年,金河村整村脱贫时,担心张忠富要走,76户村民按下红手印向县委请求“留人”。

张忠富驻村以来多次累倒在扶贫一线,生病住院多次。“即使在大山深处,我的胸前始终戴着一枚党徽,时刻提醒自己不忘一名共产党员的初心和使命。戴上党徽,就是一份使命担当,就要为它添上一抹色彩。”张忠富说。

湖南电子信息制造业项目建设跑出“加速度”

提前一个月实现目标任务双过半

湖南日报·新湖南客户端6月21日讯(记者 曹娟 通讯员 陶籍)以产业项目建设支撑“三高四新”战略落实。记者今天从省工信厅获悉,至5月底,今年全省电子信息制造业32个重点项目开工率达100%;完成投资160.28亿元,为年度投资计划的51.5%,提前一个月实现“目标任务双过半”。

电子信息制造业重点项目建设跑出加速度。湖南三安第三代半导体、马栏山视频文创产业园、蓝思科技长沙消费电子基地和湘潭生产基地等一批标志性项

目加速推进。蓝思科技位于长沙的消费电子项目一期约20万平方米建筑已全面封顶,6月份整体交付使用;蓝思科技湘潭生产基地项目的首条生产线已在3月拉通投产,达产后年产能可达1.5亿台。

中电科-集成电路成套装备国产化项目致力于解决集成电路关键装备受制于人的问题,5月1日完成首批产品并顺利发货;长沙高世代显示面板项目第一条生产线目前运营正常,产品良率超90%,其他产线正在有序安装中;望城5G智能终端项目正在进行桩基施工,已与

利亚德光电、荣耀等9家企业达成合作意向……一批电子信息重点项目的布局,加快我省信创工程、新型显示、5G应用创新等产业链发展。

抢抓东部沿海等发达地区产业转移机遇,中电软件园、湖南广东电子智能科技产业园、国科集成电路产业园等园区平台项目,在加快建设的同时,招商引资同步推进。湖南广东电子智能科技产业园项目一期12家企业中有6家已投产,二期引进的莞盈、粤东等10家企业也已开工建设。

高考志愿填报系统辅助填报功能开启

湖南日报·新湖南客户端记者 余蓉 三湘都市报记者 黄京

按照我省高考工作安排,6月25日左右将公布2021年高考录取控制分数线和考生成绩。6月21日,记者从湖南省教育考试院获悉,为了帮助考生更好地填报志愿,高考志愿填报系统辅助填报功能将于6月22日正式开启。届时,考生可以登录系统查询招生计划和各高校近三年的录取分数,并分类收藏院校专业组。

提前熟悉志愿填报流程

据悉,今年考生可以通过登录PC端WEB版或移动端APP版填报志愿。其中PC端,要使用最新版谷歌浏览器或360浏览器极速模式,登录湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台(网址:https://ks.hneao.cn)填报志愿;而移动端APP版,则需要下载“潇湘高考”APP填报志愿。

辅助填报功能开启后,考生一定要提前熟悉志愿填报系统,查阅系统中的“志愿填报系统操作指南”,详细了解系统操作步骤和注意事项;提前设置好系统“登录密码”和“保存密码”。

特别提醒考生,要妥善设置和保管好个人密码,密码不能过于简单,以防止泄露。务必在安全的网络环境下进行志愿填报,禁止在网吧等公共场所填报志愿。

通过系统,考生可以选择统一填报阶段中不同录取批次、计划科类和计划类别,按照计划分类检索相关院校招生计划信息。同时,还可以设定院校代号、院校名称、院校所在地区、院校标签等院校条件,进一步筛选和查找自己感兴趣的院校专业组信息。

此外,考生可以通过设定专业名称、考试科目要求、专业组分类信息、

学制、收费标准等专业条件,筛选查找院校专业组信息。通过检索,可以看到每个院校专业组中的专业详细信息。

考生还可以将填报志愿意向的院校专业组直接添加到收藏夹保存,填写志愿草稿时,可以直接从收藏夹添加已收藏的院校专业组。考生检索出的每所院校,近三年录取最高分、最低分和平分,都可以查看。

省教育考试院提醒,各考生要严格按照网上填报志愿流程在规定的时间内上网填报志愿。考生对自己在网上填报的志愿负责。若发现填报出现异常,考生应及时向班主任报告。

同时,要求招考机构及报名点(中学)在正式填报时间内登录管理系统,下载上线未提交保存正式志愿考生名单,提醒上线未提交保存正式志愿考生及时提交保存正式志愿。

辅助填报功能开通3次

今年我省志愿填报的时间和往年相比有一个较大的调整,分三个阶段填报。今年我省合并本科批次后,原安排在本科二批、三批招生的高校均安排在本科批次招生。

第一阶段6月26日—27日填报本科提前批志愿和本科批特殊类型志愿;第二阶段6月30日—7月3日填报本科批普通志愿和专科提前批志愿;第三阶段在本科批录取结束后,也就是8月3日—5日填报高职专科批志愿。另外在各批次第一次投档录取后,录不满额的再组织征集志愿填报。

相应地,高考志愿填报系统辅助填报功能也会开通3次。第一次为6月22日;第二次为6月28—29日;第三次为8月1—2日。

请考生一定要注意各批次志愿(含征集志愿)的填报时间,在填报志愿截止时间之前,可以在网上填报或修改

志愿,逾期不能补报或修改志愿,也不能放弃志愿。

运动训练、武术与民族传统体育专业、职教师资班、特殊教育专业招收盲聋哑生等单独招生以及保送生、“强基计划”招生、空军和海军飞行学员招生不需要填报普通高考志愿,我省将依据有关单位或招生学校提供的拟录取名单办理录取手续。

切勿轻信“天价”服务

近段时间,社会上有机构或个人通过互联网、电话、面询等方式,向考生和家长开展高校志愿填报指导活动并收取高额服务费。

对此,省教育厅表示,目前没有任何招生考试机构、高校与社会机构或个人开展高考志愿填报指导的合作,这些机构或个人存在政策不准、信息不实、误导甚至诈骗等问题,切勿轻信。我省将严厉打击社会机构违规开展“天价”志愿服务的行为。

各地教育部门、考试机构和高校将组织开展“加强考生志愿填报指导服务”专项行动,为广大考生提供形式多样的咨询服务。6月22日—28日,教育部“阳光高考”信息平台还将举办“2021年高考网上咨询周”活动,各招生高校将通过文字问答、视频直播两种方式为广大考生提供免费的志愿填报咨询服务。请考生按照省级招生考试机构和高校提供的信息,结合本人实际情况,合理填报。

省教育厅要求,各地要加强考生志愿数据的保密管理,对考生的志愿和联络等信息,未经许可任何单位和个人一律不得擅自对外泄露,也不得替考生填报志愿或更改考生志愿信息,违者将依法依规追究当事人的相关责任;涉嫌犯罪的,移交司法机关处理。

助力“袁梦计划”,“一中心一基地”落户兴安盟

湖南日报·新湖南客户端6月21日讯(记者 周阳乐)记者今天从国家杂交水稻工程技术研究中心获悉,6月18日,国家杂交水稻工程技术研究中心兴安盟分中心、国家耐盐碱水稻技术创新中心兴安盟试验基地(以下简称“一中心一基地”)在内蒙古自治区兴安盟揭牌成立。

去年1月13日,袁隆平院士在海南三亚发布“袁梦计划”,准备在盐碱地上种植水稻。这一技术既可改良盐碱地和沙漠地区的生态环境,又可为

沙漠地区的人口解决口粮问题,并实现种植户收入翻番。“一中心一基地”成立后,将着力开展第三代杂交水稻育种技术等国际领先的关键核心技术集成应用,加快新品种育成审定、新技术研发推广和示范步伐,实现种业自主创新,解决种源“卡脖子”问题。

国家杂交水稻工程技术研究中心副主任袁定阳介绍,研究中心将借助“一中心一基地”的重大科技创新平台,逐步实现袁隆平院士生前规划的“袁梦

计划”,力争3年内实现兴安盟水稻每亩增产100公斤;培育兴安盟自主知识产权的水稻新品种;实现兴安盟耐盐碱水稻种植面积3年达到20万亩。

据了解,国家杂交水稻工程技术研究中心将加大支持力度,通过长期派驻专家组、开放杂交水稻国家重点实验室、组织学术培训交流等方式,共同开展水稻多领域科研攻关,为“一中心一基地”提供前沿技术支撑、理论研究成果、人才培养支撑和协同创新支撑。



晚稻育秧忙

6月21日,衡阳县西渡镇梅花村,农民在平整秧田。当天,是农历二十四节气中的“夏至”,当地农民抢抓农时,进行晚稻播种育秧,确保粮食生产全面丰收。 刘欣荣 摄

修飞机 大比武 长沙航院学子勇夺全国职业院校技能大赛一等奖

6月19日—20日,2021年全国职业院校技能大赛高职组“飞机发动机拆装调试与维修”赛项在长沙航空职业技术学院开赛。这是湖南继2019年承办该项赛事后,今年又一次承办该赛事。来自全国21个省、自治区、直辖市高职院校的21支代表队、63名技术精英同台竞技,展示风采。经过两天的激烈角逐,长沙航院代表队以第一名的好成绩夺得一等奖。

大赛执行委员会代表、教育部职业教育与成人教育司主任卢昊,赛区执行委员会主任、湖南省教育厅副厅长王仁祥,赛区执行委员会主任、长沙市人民政府副市长刘明理,长沙航院党委书记刘喜宾等领导和专家出席,大赛开幕式由长沙航院院长陈勇主持。

卢昊强调,党中央国务院对职业教育的重视前所未有,他希望各代表队以比赛为契机,以赛促教,在参赛过程中,对就业岗位需求、企业需求,成为一名高素质技术技能人才;以赛促学,各校借助这个平台深入推广交流相关经验。

王仁祥介绍了湖南职教取得的成

绩,他希望“以承办此次国赛为契机,不断向兄弟省市学习,以联合办赛和开放办赛的创新姿态,全力打造全国职教高地,为实现湖南‘三高四新’战略,培养更多高素质技能人才。”

“飞机发动机拆装调试与维修”赛项采用团体赛形式,每支参赛队由3名比赛选手组成。参赛选手将从飞机铆装结构修理、发动机高压燃油泵拆装、发动机的区域标准线路施工三个方面展开激烈角逐。

“为进一步对接世赛标准,今年比赛新增了‘飞机铆装结构修理’模块赛项,竞赛时长达4个小时。”长沙航院院长陈勇告诉记者,“发动机高压燃油泵拆装需要选手在飞机原上进行发动机拆装维修,发动机的区域标准线路施工模块赛项则主要考验参赛选手‘规范、严谨、细致’的职业素养。我们希望通过比赛,提升航空人才的职业技能水平,为国家培养出更多的航空工匠、能工巧匠。”

经过两天的激烈角逐,长沙航院航空发动机维修技术专业学生姜川驰、邓军、康辉组成的代表队以第一名的优异成绩荣获该项赛事一等奖,荣获一等奖

的还有济南职业学院代表队;成都航空职业技术学院等4支代表队获二等奖,许昌职业技术学院等6支代表队获三等奖。长沙航院都昌兵、司维钊等2所院校的4名老师获“优秀指导教师”荣誉称号。

“在比赛中最深的感受就是默契团结,没有顾及到的地方,小伙伴立及补缺,眼神没有交汇,也没有时间去暗示,靠的是长期并肩作战的默契。”邓军告诉记者,“训练的时候很苦,没有周末,没有个人时间,不是240分钟而是8个小时超长练习;但是获奖后又很开心,很甜,值了。”康辉抑不住笑意地说。姜川驰很感慨:“沉甸甸的荣誉背后,是我们的指导老师,还有很多的老师,这三个月,吃住行和我们在一块,手把手地教,一次次地练,感谢他们所有人的付出才有了我们的成绩。”

作为优秀指导老师,都昌兵告诉记者:“荣誉不仅属于我们,还属于长沙航院那些陪练的学生、幕后的指导老师,还有很多工作人员。特别是陪练的学生,三个月,他们到得早、走得晚,脏活累活都是他们在做,赛场上没有他们的身影,聚光灯下没有他们的名字,他们的奉献学校不会忘记,他们是幕后英雄。”

(张少利 谢芸菲)